

國內郵資已付  
台北郵局許可證  
台北字第 2676 號  
中華郵政特准掛號  
執照登記為雜誌  
無法投遞請退回!

發行所：淡江大學  
創辦人：張建邦  
發行人：張家宜  
社長：馬雨沛  
社址：台北市麗水街18號  
電話：02-26250584  
傳真：02-26214169  
http://tkutimes.tku.edu.tw/

第 616 期

# 淡江時報

轉換人生航道的第一把舵手—  
**建國插大/轉學考**

國立大學菁英班：  
2005已經成就超過120位改變命運的勇者！  
你，就是我們要找的下一個！

學院類別	高醫學院	外語學院	理工學院	生醫學院
科目	微積分、經濟、會計、觀光、日文、日文	微積分、計量、物理、化學	微積分、計量、物理、化學	微積分、計量、物理、化學
開課日期	9/29	9/24	9/18	9/25
	10/1	10/15	9/25	10/2
	10/15	9/25	10/2	10/1

建國插大·轉學考 理工·商管·醫藥·電資·日文·外文·觀光·通商  
台北市龍南路26號2樓·02-2370-6600·www.getgoal.com.tw/transfer

## 55校慶 全球未來學者齊聚淡江

### 慶典自11月5日起一連4天 淡水蘭陽兩地慶祝

【本報訊】本校慶祝創校55週年，將擴大舉辦各項校慶活動，校長張家宜上週三主持校慶籌備會，決定重大慶典活動於11月5日至8日一連舉行4天，並配合蘭陽校園建成，邀請貴賓校友們5日在淡水校園，6日前往蘭陽校園慶祝。

學校已為55週年校慶規劃一系列慶祝活動，歡迎全體淡江師生、校友同慶。包括體育、社團、音樂性活動，及國際學術會議、淡江講座、名人講座、學術活動與三化成果展示、出版慶祝專書等。本校散居在全球各地校友已將近20萬人，這次並特別邀請5500名

校友回到校園，了解母校發展現況，共享榮耀，也希望募款能達到5500萬元目標。

值得一提的是，55週年校慶校園內將是「星光熠熠」，特別規劃邀請30餘位國際知名未來學者蒞校，召開「全球視野、心靈與實踐國際學術研討會」，這些國際學者皆在國際未來學研究上佔有一席之地。另外，也擴大邀請國際名校姊妹校校長參加，目前已有加拿大布蘭登、美國華盛頓州立大學等17所校長及夫人答允前來共襄盛舉，展現本校多年來發展國際化、未來化的學術成果。

由於今年蘭陽校園第一屆招生，配合校園建

設完成，將仿照「哈利波特」中霍格華茲魔法學院聚餐之壯觀場景，邀請蘭陽校園師生、國際姊妹校校長伉儷、國際未來學者專家，及國內校長校友們，舉行歡迎晚宴，安排一場難忘的聚會。

其他已規劃的活動，包括：校慶大會、運動會、園遊會、音樂會、寶瓶齋人物風情展、慶祝校慶開筆揮毫、喇嘛表演金剛舞、並邀請國內藝術家「畫我淡江」，展現淡江校園之美，及學生社團表演等各項精彩活動，營造師生校友同樂的校園歡樂氣氛。

### 徵求3代同堂校友 校慶報喜

【記者王頌報導】校友服務暨資源發展處為今年55週年校慶，特地舉辦徵求「3代同堂校友」活動，找尋祖父母、爸媽和孩子均畢業於本校的校友（或向在就學者，大學部及研究生皆可），於校慶當天三代一起蒞校同樂。

校友處主任陳敏男表示，淡江創校已有55年歷史，第一屆校友多已年近80，兩代均為校友者，為數眾多，目前應該會有第2、3代在本校唸書或剛畢業，故想藉由這次校慶邀請三代一起回淡江，看看學校這數十年的變化，每一代的校友都經歷不同的發展年代，會有不同的故事與回憶，學校將致贈禮物表賀。

### 演講看板

日期/時間	主辦/地點	演講人/講題
9/19(一) 10:10	大傳系 O202	師大傳所張易慧、世新口傳所吳泰毅、政大政治所沈中昭、政大研所許家楨、台灣研究所縱論與願後感
9/19(一) 14:00	化學系 Q409	職業安全衛生協會 講師李志銘 安全衛生危害認知、評估及控制之方法
9/19(一) 18:10	管理學院 B616	其樂達科技公司協理 陳建中 台灣 IC 設計與半導體通路產業之行銷策略
9/20(二) 13:00	營建系 D224	戴雅麗建築師事務所 建築師負責人戴雅麗 PCM 在統包角色及應辦事項
9/20(二) 14:10	化學系 Q409	中研院生物農藥所助理研究員鄭秋萍 農業生物技術與應用
9/20(二) 14:30	數學系 S433	數學系博士後研究 Dr. David Carliaro 圖論中邊著色的未解問題
9/21(三) 14:10	航太系 E830	北台科學技術學院機械系助理教授管行德 燃料電池的介紹
9/21(三) 15:10	財務系 D224	寶德財務科技公司董事長施敬雄 日本 uJi 日聯金控與 MTF9 三菱東京金融集團合併計畫的探討
9/22(四) 13:10	中文系 L401	台灣印社秘書長張宏勉 篆刻的歷史源流及欣賞
9/22(四) 13:40	建邦創新育成中心 驚智國際廳	國立台北教育大學校長莊淑銘 創應與知識管理
9/22(四) 14:10	化學系 O504	台灣大學應力所副教授黃美山 生物晶片奈米量測
9/22(四) 15:00	建教系 D224	建築師事務所主持人 陳澤修 中國庭園中文人生活之趣味觀
9/22(四) 15:00	管理學系 D325	南陽關係企業總裁 陳進財 多角化之經營策略
9/23(五) 9:30	國際學院 T505	前國防部政戰廳副局長傅慶川 退役中將對白抗戰勝利之意義
9/23(五) 13:10	資工所 T212	中央大學資訊工程學系所密德與資訊安全實驗室教授顏高銘 優質生活環境—What IT Engineers Can Do?

## 西藏研究中心 亞洲第一

### 上週五進行灑淨儀式 為淡江祈福

【記者林祐全報導】本校西藏研究中心於上週五(16日)舉行成立茶會，邀請到校長張家宜、前校長張欽炬、蒙藏委員會藏事處處長鍾月豐、達賴喇嘛基金會董事長才嘉與9位喇嘛仁波切蒞臨中心，進行灑淨儀式為淡江祈福祝賀。

代表達賴喇嘛前來的達賴喇嘛基金會董事長才嘉表示，本月6日才與達賴喇嘛見面，他非常高興淡江大學西藏研究中心短短時間籌備順利成立。以往研究西藏的學術單位以歐美國家為主，大陸的西藏研究單位大都帶有意識型態，淡江大學在亞洲率先設立研究藏傳佛教的學術中心，不僅是台灣第一個研究西藏問題的學術單位，也是亞洲的第一個。希望藉由台灣民主多元社會下，有公正客觀的學術研究，引起亞洲國家探討西藏問題的風潮。

色拉寺住持章舍仁波切說：「在物質社會充滿恐懼不安下，唯有佛法能淨化人心、解除困惑。」他也建議該中心的成立，一切學術研討請能由前校長張欽炬主導，使學術探討西藏事務能客觀、乾淨，符合達賴喇嘛的心願。

本校成立西藏研究中心，是前校長張欽炬於2004年冬天與達賴喇嘛見面，相談甚歡，張欽炬對達賴喇嘛的智慧與慈悲表達敬佩之意，答應返台後在本校成立學術研究單位，以協助保存西藏故有文化，在現今社會亂象中，更應藉此淨化人心。西藏研究中心首屆主任由西班牙文系副教授吳寬接任，她對藏傳佛教文化相當熱忱，該中心現展出古佛像及古唐卡。

校長張家宜也認為該學術單位目前前瞻性，於上學期行政會議中大力促成該單位的成立，該中心目前為國內之創舉。吳寬指出，西藏學在國際上已成顯學，但台灣尚無完整研究。該中心現為本校研究發展處下設二級單位，現有宗教、歷史、語言3組，並邀請寧瑪派喇嘛仁波切、藏傳佛教大師仁波切主持二週一次的讀書會，歡迎師生前往參與。



▲西藏研究中心上週五舉行成立茶會，邀請9名藏傳佛教喇嘛仁波切進行灑淨儀式，為淡江祈福。該中心是由前校長張欽炬發起，為全台灣第一個專研西藏文化的重鎮。(攝影/馮文星)

### 土木系辦全國大地工程研討

【記者林芝帆報導】由本校土木系、中華民國大地工程學會、國科會工程處工程科技推廣中心主辦之「全國第11屆大地工程學術研討會暨國科會成果發表會」，本月8~10日於台北縣萬里福華飯店順利落幕。

研討會計劃委員會召集人張家宜校長於會中表示，此次大會剛好為本校55週年校慶一系列活動揭開序幕，並榮幸能代表本校邀請國內大地工程專家，希望透過一系列講座等活動，讓此次大會充分發揮交流效益。

該會為兩年舉辦一次之全國性大會，所有大地工程學術團體及工程實務界人士均與會，共計四百餘人參加。三天緊湊的活動中，除首日校長張家宜博士親臨會場致詞，會中選辦工程講座、專題演說、技術座談。後二日則為論文發表議程，總計發表共四百餘篇，另外尚有論壇及野柳、朱銘美術館參觀行程等。

### 營建系赴浙大參訪交流

【記者黃忠宏報導】本校營建系於6/28-7/7前往大陸浙江大學進行10日的學術交流，受到浙大師生的熱情款待，兩校並共同針對工程建設、高速公路、鐵路及2008北京奧運建設等相關議題討論。

另外也參訪各項建設，包括西湖、上海經貿大樓、城市規劃和珠江等，其中杭州灣的跨海大橋最令師生們印象深刻，帶隊之一的段永定老師表示：「跨海大橋全長36公里，非常壯觀，施工水準很高，花3年構思，1年就打好5000根樁，並有8顆人造衛星(GPS)，與我國相較起來，真有小巫見大巫之感。」

參訪者之一的陳同學也表示，這次的研習活動收穫良多，每天的課程精采有趣，看了很多不同的建築和名勝更能激發他們創意，也能避免重蹈覆轍。「而浙大工科學生非常優秀，自己也要加倍努力才行！」

系主任辛亮表示：「浙江大學土木系排名全大陸所有大學中第4名，工程科系在學術上也享有盛名，相信這次兩校的交流活動，未來一定能增進更多的學術合作機會。」

### 環境保護 從垃圾分類和回收做起

【記者劉民霖報導】本校為配合政府環保政策，於台北、淡水、蘭陽校園內之教學、研究、活動與服務實施環境管理。希望同學們做好紙類、鐵鋸罐、寶特瓶以及鋁箔包等垃圾分類，以及廢除回收的動作，充分落實校園環境整潔以及社區環保意識。

總務處表示，本校各大樓均設有資源回收分類桶，希望本校同學們能發揮環保之心，順手將垃圾丟一分類，別貪圖一己方便而造成環境破壞。

## 霍格華茲在淡江開學

【記者黃忠宏報導】代表淡江大學進入第四波發展的179名蘭陽校園新生，於上週開學日起，於淡江校園上課，與其他新生不同之處在於，他們展開的是一連串的「霍格華茲」的學生學習活動。部分課程用英語授課，上週一並舉辦正式晚宴，融合師生情感，週五(23日)還有迎新酒會，同學們覺得課程與活動的確是與眾不同。

資訊軟體學系的黃同學表示：「感覺學校很用心、很照顧我們，雖然先在淡水上課，但也不錯，下學期再搬過去，一年就能體驗兩個不同校園。」也有同學覺得有機會待在淡水，可以熟悉學校各個系所與單位，對此，多元文化與語文系的陳同學就表示：「

## 蘭陽師生迎新享晚宴 期待週五林美山宿營

讓同學享受最新最好的設備，仍決定於下學期才遷往蘭陽。不過，10月份本校已有國際會議將前往蘭陽校園舉行。她強調，學校絕不會因為校舍問題，讓同學感覺有所損失，相對的會更加愛護蘭陽新生，關心他們的學習成果。

蘭陽校園主任林志鴻表示，本學季先安排同學在商館一樓上課，晚上接受課業輔導，每天早上7時10分和晚上9時，搭交通車往返校園與宿舍。他表示，在淡水上課，同學可以感受校園熱鬧氣氛，也希望同學多多參與社團，待回到蘭陽校園，更能了解社團如何運作。另外，學校也將於23日為新生舉辦迎新酒會，帶領他們回到蘭陽校園，提早認識新環境，為即將完工的校園注入新的活力。

## 何沐容等5名學生榮獲國科會獎

【記者熊君君報導】本校俄文四何沐容和今年度畢業生李岳勳、周冠達、詹子欣、吳佩勳五人，在校期間參加由國科會主辦的93年度「大專學生參與專題研究計畫」，榮獲研究創作獎，分別獲頒獎金一萬元。

五件獲獎計畫分別為：由俄文系助理教授張慶國指導何沐容的「詞彙的趨同與異質化—以中文、英文與俄文為研究基礎」；由電機系教授許獻聰指導李岳勳的「具移動能力無線網路感測控制系統之研製」；由電機系教授翁慶昌指導周冠達的「倒車入庫之模糊系統設計與實現」；由化材系教授董崇民指導詹子欣的「微生物發酵生產聚羧基酯之結構分析與性質測定」；由水環系教授高思懷指導吳佩勳的「都市垃圾焚化底渣水洗污泥燒結資源化之研究」。

獲獎同學除獲獎金一萬元及獎狀外，如於三年內進入國內大學校院研究所就讀，在就讀期間擔任國科會補助專題研究計畫碩士班研究生兼任助理，更可獲得每月新台幣一萬元研究助學金。

讓人眼睛一亮的，是何沐容的「詞彙的趨同與異質化—以中文、英文與俄文為研究基礎」，在理工組掛帥的創作獎中，唯一以語言學類組獲獎，該論文已在淡江第五期的外語論叢中發表。何沐容開心的說：「該研究最大的特色在於導入了生物演化的觀點，恰巧幾年生物學十分熱門，很慶幸自己沾到了光，這份殊榮等於是給予我研究能力最大的肯定，也非常感激張教授的細心指導。」

## 台灣現代藝術 即起文錙中心展出

【記者熊君君報導】文錙藝術中心即日起至10月30日，舉辦「第20屆亞洲國際美展—台灣代表畫家作品展」，將本屆23位台灣代表畫家參展作品先行曝光，以饗喜愛現代藝術的朋友。

「亞洲國際美術展覽會」於1985年由中華民國、日本、韓國發起，現有菲律賓、馬來西亞、新加坡、台灣、香港等陸續加入，發揚各國現代美術的地位。該中心將於21日(週三)上午10時30分，舉行「亞洲國際美展」之開幕式，邀請校長張家宜及顧重光等多位畫家蒞臨揭幕。

本屆「亞洲國際美術展覽會」將於11月在菲律賓實業舉辦演出，台灣代表畫家共23位參與盛事，陣容堅強，均是享譽台灣藝壇的中堅畫家。值得一提的是，本次楊明達、蔡志榮2位畫家以裝置藝術參展，呈現台灣畫壇現代且多元的風貌。

### 課程加退選27日截止

【記者黃昕瑤報導】教務處表示，本學期課程加退選即日起至下週二(27日)分兩階段進行，每階段依年級順序，自上午11時至次日上午10時進行加退選。本學期不設選課AB聯，請自行至教務處課務組網頁下載「淡江大學學生選課加退選」辦理加選，並請同學選課後於9月27日下午1時起在http://www.emis.tku.edu.tw查詢所選之課程。

第1階段從19日起至週五(23日)，依序為四、五年級和三、二、一年級同學加退選；第2階段則是週五(23日)起至下週二(27日)止。

### 公民美學 鄭晃二開講

【記者林芝帆報導】「改善生活環境，自己動手做！」第三次主持行政院文建會「設計思考論壇」的建築系副教授鄭晃二如此宣示。自本週起至12月21日止，每週三晚間7時起，他將於台北市北平路30-1號文建會藝文廳開講，歡迎有興趣者前往聆聽。

「設計思考論壇」今年邁入第3年，主題訂為「公民美學—從社區小空間做起」。本校教師受邀參與其中三場，分別為本週三「美感與公民」由鄭晃二與行政院文建會主委陳其南對談；10月5日「大象在屋頂上睡著了—生活空間與藝術創作」由建築系荷蘭籍講師Marco Casagrande與聯合科技大學工業系助教范以欣對談；和12月21日「動手與動動腳—我與我的感覺世界」，由盲生資源中心執行秘書洪錫銘與肢體障礙作家余秀芷對談。

**HFNET** 弘富寬頻科技

寬頻上網 最佳選擇

全面升速最高 "2M"

免電話費、免電路費、免綁約 裝機費優惠

獨立頻寬、不互相干擾、不塞車

申裝專線：(02) 8631-3000

電郵：UADSL@hfnet.com.tw  
網址：http://www.hfnet.com.tw

每月 249 元

50 元 折價券

本折價券不得與其他優惠方案同時使用  
使用期限 2005/10/31

**國家文教機構**

台北市重慶南路一段43號4樓 www.country.com.tw (02)2311-9306

所別	科目	師資	開課	所別	科目	師資	開課
教育類所	各教育類所	黃天洽	班	英美文學史	朱才金	10/4(三)	
	特色介紹講座	杜威	10/3(一)	語言概論(A)	林芸	9/30(五)	
	教育學	郭易	9/28(三)	語概及語析	王珏	10/2(日)	
	教育心理學	郭易	9/28(三)	藝術理論	郭華華	10/14(五)	
新傳所	普通心理學	劉非凡	10/8(六)	中國思想史	吳臻	10/22(六)	
	兒童發展	杜威	10/9(日)	中國文學史	黃申	10/7(五)	
心理所	傳播理論	戴然	10/2(日)	台灣文學概論及理論	黃申	10/3(一)	
	心理學方法	郭易	3/26(六)	台灣文學史	吳臻	10/22(六)	
社會社工所	社會研究法	陳遠	9/30(五)	法政類所	政治學	顧捷	9/30(五)

專辦：教育所 傳播所 中文所 外文所 法政所 社會所 藝術所 心理所

現在報名三大好處：  
1. 搶先上課，優先選課。  
2. 享受超值優惠，不怕沒有好座位。  
3. 搶先上課，優先選課。

課程規劃優惠請洽 0921451845 博鈞